



# 我省海关高级认证企业增至31家

本报讯(记者付宇)日前,哈尔滨海关举办高级认证企业(AEO)颁证仪式暨政策宣讲会,为2024年获得海关高级认证企业资质的6家企业颁发证书。同时,面向全省AEO企业宣讲解读海关高级认证企业便利化措施、促进外贸质升稳措、AEO国际互认和社会信用体系建设、海关主动披露政策等

政策措施。截至2024年底,我省共有高级认证企业31家,进出口贸易额占全省进出口总值超六成。

据悉,目前我国已经与30个经济体、56个国家(地区)签署AEO互认协议,互认协议签署数量和互认国家(地区)数量均居全球首位,大幅提升了中国企业的信用等级和管理

水平,增强中国企业国际市场竞争力。

“我们持续加大高级认证企业培育力度,积极落实高级认证企业各项优惠措施,扩容高级认证企业队伍,优化口岸营商环境,积极服务构筑向北开放新高地。”哈尔滨海关企管处主要负责人耿鹿说。

下一步,哈尔滨海关将致力于战略性新

兴产业、高端制造业精准培育;加强信用宣传教育,提供更精细的个性化服务,形成政策叠加效应;加大守信激励力度,增强AEO企业获得感;强化失信惩戒,培养企业诚信守法自觉意识;创新开展AEO国际互认效益评估,强化互认措施落实,提升信用管理的综合效能,促进企业健康发展。

# 新兴产业蓄势 澎湃发展动能——



KM<sub>82</sub>  
9901369



工业和信息化部近日印发通知,组织开展2025年未来产业创新任务揭榜挂帅工作,以科技创新和标志性产品打造引领量子科技、原子级制造、清洁氢产业创新发展,支撑推进新型工业化、加快培育形成新质生产力。

通知明确,面向量子科技、原子级制造、清洁氢3个未来产业,布局一批核心基础、重点产品、公共支撑、示范应用创新任务,发掘培育一批掌握关键核心技术、具备较强创新能力的优势单位,突破一批标志性技术产品,加速新技术、新产品落地应用。

通知指出,加强产业共性关键技术攻关,研制核心器件与设备,提升产业公共服务能力,推动量子技术在医疗、交通、能源、金融等领域应用落地。围绕原子级制造工艺仿真、原子级加工、构筑和检测等方向,部署揭榜任务。此外,推动清洁氢在交通、冶金、化工等领域应用落地。

稿件来源:新华社

□文/摄 本报记者 孙铭阳

寒地黑土,沃野千里,黑龙江这片广袤的土地上,正焕发出前所未有的创新活力。“加快形成新质生产力”“因地制宜发展新质生产力”,我省战略性新兴产业如同一颗颗璀璨的新星,照亮了黑龙江高质量发展的前行之路。

2024年12月12日15时17分,哈尔滨工业大学卫星技术有限公司(以下简称工大卫星)研制的高速激光钻石星座试验系统于酒泉卫星发射中心搭乘长征二号丁运载火箭/远征三号上面级,以一箭五星方式发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

每一次的成功发射,不仅凝聚着无数科研人员的心血与智慧,更是我省加快形成新质生产力的生动写照。

勇于追逐梦想,敢上九天揽月。2024

↑全球首批碳纤维复合材料轻量化重载铁路货车。

前不久,国家统计局发布公告,2024年黑龙江省粮食总产量首次迈上1600亿斤新台阶,实现“21连丰”。这组增粮密码中,离不开农机装备产业的蓬勃发展。

2024年,大马力混动拖拉机、大型联合收割机、高速精量播种机等6个大型化智能农机产品列入国家重点支持目录。在广袤的黑土地上,这些现代化的农机装备纵横驰骋,助力龙江农业实现降本增效,保障粮食安全。

数据是最有力的证明。2024年1月~11月,重点新兴产业产值增长6.6%,高端装备产业、生物医药产业分别增长12.9%、6.3%。

2024年4月29日,3台直径5.6米、长度70余米、单台重量达3037吨的世界最大3000吨级浆态床锻焊加氢反应器在一重集团大连核化有限公司正式交付,标志着我国重型石化技术装备制造能力稳步站上3000吨台阶,具备了同类装备批量化、专业化、流程化生产能力,成功刷新世界极限制造纪录,进一步彰显了中国一重作为“大国重器”的技术创新能力和超级工程创造实力。

生物医药产业也不甘示弱。2024年,思哲睿腹腔手术机器人累计销售29台,销量位于国产手术机器人前列,这一成果,不仅为患者提供了更加精准、高效的医疗服务,也为龙江生物医药产业的发展树立了标杆。

在产业发展的进程中,骨干企业的培育和产业集群的形成发挥了重要作用。战略性新兴产业累计培育百亿级企业5户、十亿级企业37户、规上企业1140户,雁阵效应初步显现。这些企业和集群,如同一个个强大的引擎,驱动龙江战略性新兴产业高速发展。

在这片孕育着无限希望与可能的土地上,我省战略性新兴产业正以坚定的步伐向着高质量发展的目标迈进,一幅波澜壮阔的产业画卷正徐徐展开。

2025年1月20日 星期一

E-mail:hljrbzj@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)  
见习编辑:王洋



## “两新”政策再加码 企业产业升级迎新机

□本报记者 桑蕾

日前,“两新”政策再次传来好消息:手机、平板最高可补贴500元。

2024年末举行的中央经济工作会议提出大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。而继续深入实施“两新”政策就是全方位扩大内需的重要手段。

“两新”是指推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,于2024年3月开始实施。根据商务部数据,受以旧换新政策带动影响,汽车、家电、家装等产品销售火热,消费市场持续回暖、国内需求不断扩大。同时,以旧换新政策成效也在向供给端传导,有力带动了相关行业生产加快。2024年11月,全国汽车生产完成343.7万辆,同比增长11.1%,环比增长14.7%,月度产量创历史新高;汽车制造业增加值同比增长12%,增速较10月增加了5.8个百分点。

2024年,消费热潮在我省如火如荼,截至12月22日,我省家电补贴资格核销约29.8万台(件),承兑资金约2.29亿元,产生交易金额约12.13亿元,拉动消费倍数达5.3倍。截至12月,汽车提交以旧换新申请13.2万笔,拉动消费超150亿元。其中,哈尔滨消费品以旧换新行动承兑资金占全省首位。

在新一轮大规模设备更新方面,我省的表现十分优异。省工信厅数据显示,2024年1月~11月,我省制造业技改投资同比增长26.6%,连续10个月高于全国平均水平;占制造业投资比重36.9%,比上一年同期提高12.7个百分点;占技改投资比重51.5%,比上一年同期提高8.8个百分点。

“两新”是2025年我国促消费的重要政策手段。今年将施政范围扩大,把手机、平板、智能手环等“叫好又叫座”的领域拉进来,就是在用“以旧换新”的小杠杆做调节,通过补贴产生乘数效应,驱动行业发展,把“蛋糕”做大。

这些真实的消费将给企业带来大量的新增业务,成为我国促消费、稳就业的基础。据机构预测,2025年“以旧换新”的规模还将扩大,这样做的目的有四。第一,通过消费品以旧换新来打通消费端需求。第二,通过消费端需求带动企业更新设备。第三,所有大规模设备更新的前提是必须符合绿色节能标准,加速绿色中国建设进程。第四,企业更新设备后,带动产业升级,中国企业将更有竞争力。

通过设备更新实现技术改造升级的企业处处可见。

在绥化,天有为新建二期智能汽车仪表生产加工项目新增200万台套产能,已成为全国最大数字液晶仪表、组合仪表生产企业,市场占有率达到20%。

在齐齐哈尔,龙江阜丰生物技术有限公司先后投资1.5亿元用于新技术改造,推动生物发酵产业向高端化、智能化、绿色化发展,并通过产学研合作研发高端新产品,解决氨基酸产业“卡脖子”问题。

为鼓励企业利用好大规模设备更新的利好政策,我省提出“有投资就有补助”“水平高就有奖励”,打出政策组合拳,支持力度达到我省近年来最高水平,支持范围和补助比例在全国也排在前列。不但对设备更新全覆盖,还可提供事前投资贴息、建设期拨付补助等给力举措,为企业“雪中送炭”。

一方面刺激消费热情,一方面激发企业升级活力,2025年“两新”政策的加力实施将切实助企利民。有关专家呼吁企业利用好国家和我省释放的政策红利,实现自身的产业升级和高质量发展,在未来的竞争中抢得有利先机。

# 两个集群入选“国家队” 黑龙江制造业攀高向新

□本报记者 孙铭阳

近日,工信部公布了2024年国家先进制造业集群名单,我省的哈尔滨航空产业集群和绥哈大齐生物制造集群入围。

发展先进制造业集群是我国推动产业迈向中高端、提升产业链供应链韧性和安全水平的重要抓手。自2019年起,工信部开始实施先进制造业集群发展专项行动,通过集群竞赛的方式,在全国范围内遴选出具有较强竞争力和影响力的先进制造业集群。2022年首批国家先进制造业集群名单公布,2024年再增加35个,截至目前,共有80个制造业集群入围“国家队”。在本次公布名单中黑龙江占据两个席位,实现了零的突破,入围“国家队”后,有望进一步放大带动效应,甚至迈向世界级产业集群。

先说说这两大赛道脱颖而出的原因。科技创新是关键因素之一。在哈尔滨航空产业集群中,哈尔滨市不断厚植创新热土,

推动企业、集群转型升级。该集群拥有国家级的重点实验室、工程研究中心、企业技术中心等高水平创新载体22家。2023年,集群内企业研发投入达到41.11亿元,平均研发投入强度达到6%。在航空航天领域,哈尔滨拥有一批“国家队”级别的科研院所、领军人才和关键核心产品。这些创新资源汇聚于此,为哈尔滨航空集群的发展提供了强大的技术支撑。

在绥哈大齐生物制造集群中,创新驱动是推动产业集群提档升级的重要力量。集群内的企业坚持走自主创新之路,加大研发投入,掌握了多项国内外领先的核心技术。2023年,集群规模以上企业平均研发投入强度达到2.7%。以黑龙江新和成生物科技有限公司为例,该公司聚焦生物技术创新,在工业菌种创制、发酵过程控制优化、高效后提取、中试放大环节形成了完备的技术领先优势,是国内生物领域为数不多的具备从菌种开发到大工业规模化生产能力的生物发酵企业。

产业协同发展是第二个因素。哈尔滨航空集群形成了以航空工业哈飞、中国航发东安等核心企业为龙头,众多配套企业协同发展的良好局面。龙头企业通过壮大自身、发展核心技术,逐步释放出供应、配套需求,带动了配套企业的发展,形成了健康的产业集群,犹如繁星点点交相辉映。在绥哈大齐生物制造集群中,玉米产业链条不断完善,形成了集生物育种、原料供应、加工生产、产品销售、副产品利用于一体的循环经济体系,促进了产业链上下游的协同发展,环环相扣,紧密相连。

此外,政府的支持和引导也起到了至关重要的作用。我省坚持以科技创新推动产业创新,持续聚焦航空航天、生物制造等战略性新兴产业,加强科学谋划,加大支持力度,引导技术、资金、人才等各类资源要素向集群汇聚,加快催生新产业、新模式、新动能,大力发展新质生产力,助力企业发展,推动产业集群不断壮大。

再来说说入选“国家队”后带来的影响。

我省两个集群能够入选国家先进制造业集群,是科技创新、产业协同发展和政府支持共同作用的结果。两大集群的崛起将带动相关产业蓬勃发展,创造更多就业机会,促进经济的繁荣,同时也会吸引更多的投资和人才纷至沓来。

值得关注的是,目前入围“国家队”的80个制造业集群中,作为老工业基地的东北地区,集群数量快速上升,从2个增加至7个,新增的5个集群中,3个落地辽宁、2个落地黑龙江。有关专家认为,东北振兴的关键是推动产业升级和经济转型,国家先进制造业集群将起到重要支撑作用。通过发展先进制造业集群,东北地区可以引入和培育高技术、高附加值产业,从而优化产业结构、提升产业链水平,并带动相关的配套产业和服务升级,推动东北从重工业和资源依赖型经济向创新驱动型经济转变。



哈尔滨耐特智能科技有限公司“硕士”系列机器视觉检测设备。本报记者 薛婧 摄